

# “追豹”与“追责”，一个都不能少



观点  
提要

3只豹子出逃之后，杭州野生动物世界按理应该马上就能发现，他们第一时间考虑的居然不是及时上报，而是企图瞒天过海，这几天竟然一直正常开放营业。金钱豹出逃是杭州野生动物世界的重大过错，没有及时通报则进一步扩大了危害的可能性。

□ 胡欣红

这几天，有关“豹出没”的消息牵动着众人的心。

据报道，6日和7日晚，杭州市民报警称在转塘附近山林和金苑山庄小区附近发现疑似豹子的踪影。疑似豹子出没的西湖区转塘街道龙门坎村位于午潮山脉东北山麓，杭州野生动物世界位于该山脉西南山麓，直线距离不足10公里。而金苑山庄小区与杭州野生动物世界的行车距离为1.4公里，直线距离更近。但是，杭州野生动物世界、杭州动物园却表示没有动物出逃。

5月8日，画风突变，杭州野生动物世界在上午10点左右突然临时关园，下午就发布消息称豹子系杭州野生动物世界外逃，并且首次确认不止1只，有3只。截至8

日晚，已有两只被捕获。当地组织近千人展开大规模搜捕，联合调查组也已入驻，将彻查金钱豹外逃原因，同时责令杭州野生动物世界停业整顿，并对野生动物世界主要负责人进行控制。

人命关天，确保国内的猛兽不能逃逸出来，既是最基本的要求，也是不容违背的原则问题。一次逃出3只豹子，可见其管理之混乱。

更令人感到不可思议的是，3只豹子出逃之后，野生动物世界按理应该马上就能发现，他们第一时间考虑的居然不是及时上报，而是企图瞒天过海，这几天竟然一直正常开放营业。没出现伤亡事故是不幸中的万幸，但延误了追捕的最佳时机，需要政府投入大量人力物力进行搜捕造成的

国家财产损失，尤其是给周围居民生命安全造成威胁和带来心理上的巨大压力，并造成一定程度上的人员恐慌，该当何罪？

对此，园方解释是因为考虑到出逃的未成年金钱豹攻击性较弱，担心事件公布会引起恐慌，并表示“深刻反思、深表歉意，诚恳接受社会公众的批评和监督”。明明是想“捂盖子”逃脱责任，却变成了“担心事件公布会引起恐慌”，网友们对这样的道歉不太买账。

专业人士表示，金钱豹出逃是野生动物世界的重大过错，没有及时通报则进一步扩大了危害的可能性。现在尽管没有人员伤亡，但对这样的失责进行行政处罚是有依据的。《浙江省安全生产条例》第四十一条规定，

生产经营单位的主要负责人未履行本条例第十条第二项至第五项规定的安全生产管理职责的，责令限期改正；逾期未改正的，处二万元以上五万元以下罚款，责令生产经营单位停产停业整顿。

如果造成人员伤亡，就属于业务过失类犯罪，涉嫌“重大安全事故责任罪”。《刑法》第一百三十四条规定，在生产、作业中违反有关安全管理的规定，因而发生重大伤亡事故或者造成其他严重后果的，处三年以下有期徒刑或者拘役；情节特别恶劣的，处三年以上七年以下有期徒刑。

继续搜寻固然是当务之急，但同时也要严肃追责，只有这样，才能警示相关人员切实把公众的生命安全放在第一位。

## 游客30天无理由退货应成为“标配”

□ 程春荣

近日，记者从2021年云南旅游市场工作情况专题新闻发布会上获悉，自2019年5月推行“30天无理由退货”以来，截至今年4月29日，云南省已为游客成功办理退货17494起，退款1.22亿元。“30天无理由退货”已成为诚信云南新标志和云南旅游新品牌。

近年来，云南省推进“整治乱象、智慧旅游、提升品质”的“旅游革命”三部曲，持续改善旅游环境、提升旅游体验。围绕“提升品质”，针对游客购物不满意这一旅游市场痛点问题，在全省推行游客购物“30天无理由退货”。无疑，云南“30天无理由退货”推行两年，为游客办理1.7万余起退货，值得点赞！

在日常生活中，游客出行旅游或多或少都会采买一些旅游地的物品，但有时游客采购物品后会不满意，或是觉得没有必要买，还有的游客是在商家促销下冲动购物后又后悔不迭。无理由退货制度相当于为消费者营造了一个“消费冷静期”，消费者可在一定期限内对消费行为作出更为理性的判断和调整，从而保护自身权益，避免损失。

无疑，云南省游客退货中心承诺游客可30天无理由退货，一方面体现了监管部门保护消费者利益意识的增强，另一方面，也是督促经营者诚信经营。

长期以来，产品出现质量问题，在“三包”期间，消费者才可以提出退货或保修，经营者只要按照这一规定执行，就是合法经营。而无理由退货，就是要求商家主动降低退货标准，在利益并不受损的条件下，把方便让给消费者。商家执行无理由退货，实际也是一种经营手法，体现出商家以人为本，用诚信经营的商业理念来吸引顾客。

“顾客满意度”是企业认识自身、社会评价企业的常用客观标准。在一个成熟的市场中，由于存在激烈的市场竞争，商家为了获取更多的利润，首先应考虑用户的利益，取得用户的信赖，以期赢得更大的市场。因此，“顾客满意度”是企业认识自身、社会评价企业的客观标准，“无理由退货”则无疑能有效提高“顾客满意度”。进一步看，“无理由退货”不仅是实体店竞争力的表现，还能促使商家专注产品开发、增强产品质量、提升售后服务，从而助推生意的一路向好。

就此而言，云南省游客退货中心承诺游客可30天无理由退货，值得借鉴。相信各地经营者从维护用户利益的角度出发，建立完善的服务机制，取得消费者的信赖，吸引更多的游客，就会赢得更大的市场份额。当然，更期待这样的做法能被越来越多的地方学习和借鉴，让游客“30天无理由退货”成为旅游购物的“标配”。

### 大众报业集团十大名牌专栏 诗评画议

任教经历靠编凑，价格圈套来诱。顶格处罚不冤枉，严打违规理性。

绘画 闵汝明 配诗 郝玲

针对群众反映强烈的校外教育培训机构乱象，市场监管总局价监竞争局会同北京市市场监管局开展联合行动，北京市市场监管局对“作业帮”和“猿辅导”两家校外教育培训机构，均处以警告和250万元顶格罚款的行政处罚。经查，“作业帮”在其官方网站谎称“与联合国合作”、虚构教师任教经历、引用不真实用户评价。“猿辅导”在其网站谎称“班主任1对1同步辅导”“微信1对1辅导”“您的4名好友已抢购成功……点我抢报”，虚构教师任教经历等不实内容。

据北京日报客户端



## 整治“饭圈”乱象要实施精准打击

此次整治“饭圈”乱象被纳入2021年“清朗”专项行动，就是为了规范娱乐产业，严肃治理网络环境，消除教唆粉丝过度消费、网络暴力、粉丝“互撕”等不良行为和现象，规范粉丝群体网络行为，从本源上解决问题，引导青少年理性追星。

□ 江德斌

5月8日，在国务院新闻办公室举行的新闻发布会上，国家网信办介绍了2021年“清朗”系列专项行动有关情况，再次提出要严厉打击引发网络粉丝群体非理性发声应援等行为，并在随后答记者问时，就此前被热议的粉丝“倒奶打榜”事件表态，明确要求加强“饭圈”研究，引导理性追星。存在已久的“饭圈”问题，由此再次被纳入公共治理视野。

追星本来无可厚非，但是没有底线的追星，就成了社会问题。在“追星族”队伍里，未成年人占了很大比例，其中以学生为主，他们的思想尚未成熟，喜欢模仿、跟风，又较为冲动，很容易

被不良行为误导，养成不健康的追星习惯。因此，监管部门对“饭圈”进行严肃整顿治理，遏制不良风气，有助于引导未成年人理性追星，树立健康“三观”。

近年来，“饭圈”频频曝出丑闻事件，诸如后援会送礼、买热搜流量、粉丝“互撕”等，导致“饭圈”文化走向畸形化，产生了极为恶劣的社会影响。特别是最近“倒奶打榜”事件，暴露选秀节目背后的黑幕，拜金主义至上，彻底沦为“金钱游戏”，并造成严重的食物浪费，引起社会舆论的强烈谴责。

之前，国家网信办已多次要求打击诱导未成年人打榜应援、

刷量控评，整治煽动“粉丝”互撕行为，并取得一定的成效，但此类事件并未禁绝，仍然时有发生，社会影响恶劣，令大众非常不满。此次整治“饭圈”乱象被纳入2021年“清朗”专项行动，就是为了规范娱乐产业，严肃治理网络环境，消除教唆粉丝过度消费、网络暴力、粉丝“互撕”等不良行为和现象，规范粉丝群体网络行为，从本源上解决问题，引导青少年理性追星。

“饭圈”乱象产生的一大根源，乃是网络平台和娱乐节目制播单位、赞助厂商的利益所致，为了吸引流量、赚取暴利，故意制造各种话题，诱导粉丝对立、攻击，制定“花钱投票”机制，引

诱粉丝无度消费。同时，“饭圈”乱象的背后，还潜藏着“黑灰”产业链，利用黑账号进行刷量、人肉搜索、恶意营销等，将网络娱乐搞得乌烟瘴气。

因此，整治“饭圈”乱象要实施精准打击，一方面要约束平台和节目制播单位、赞助厂商，要求其在法律和行业规定的范围内，进行规范化经营，不得搞“花钱投票”等烧钱模式，不得一味追求利益而忽视社会效益；另一方面则需严厉打击“黑灰”产业链，铲除黑账号，压实平台责任，对违规用户进行封号处置，删除不良内容，引导粉丝理性追星，树立正确的“三观”，为未成年人提供健康成长环境。